

莎拉波娃:

“网球生涯让我更了解自己,让我知道如何挑战并评估自己的成长。不论我在人生的新篇章里选择做什么,我都会继续进步,攀登和成长的脚步不会停歇。”



莎拉波娃:再见了,网球

莎拉波娃

Maria Sharapova
国籍:俄罗斯
生日:1987.4.19
身高:188cm
职业生涯奖项:36个单打冠军,包括5次大满贯(温网、美网、澳网、法网×2)
职业生涯战绩:645胜171负(胜率79%)

北京时间前天晚上,俄罗斯女子网球选手玛利亚·莎拉波娃突然宣布退役。《名利场》杂志独家发布了莎拉波娃的亲笔信《再见了,网球》,莎娃在信中写道:“还请原谅我。网球,我要跟你说再见了。”

论在网坛的成就,莎娃远不如美国选手塞蕾娜·威廉姆斯(小威),但论名气,威廉姆斯姐妹加起来都比不上莎娃。当莎娃宣布退役时,WTA主席西蒙说:“玛利亚是网球史上的奇迹,她改变了女子网球这项运动。”

■新快报记者 王敌

突然退役

澳网成莎娃谢幕战

莎娃突然宣布退役多少让人有些意外。毕竟,莎娃之前还公布了2020赛季的各种比赛计划。可惜,相比起自己的个人号召力,莎娃的竞技状态真的大不如前,以至于甚至到了表演赛都难求一胜的地步。只是,大家没想到,上个月的澳网一轮游就成了莎娃的谢幕战。

被禁赛的一年直接导致了莎娃状态的一落千丈。自2017年解禁复出以来,莎娃只拿到过一次国际赛冠军(2017天津公开赛),而在大满贯赛场,莎娃只打进过一次8强。去年至今,莎娃更是遭遇了连续3次大满贯一轮出局的尴尬。对解禁复出时志在重回巅峰的莎娃来说,这样的成绩真的很难让人接受。

去年,由于肩伤复发,莎娃的状态进一步下滑。暂别赛场4个月后,莎娃在草地赛季艰难回归,此后也基本靠外卡参加各类级别的比赛,成绩却一直萎靡不振。2020年开始后,莎娃仍难求一胜。澳网首轮,莎娃一上来就输给了克罗地亚球员维基奇。尽管大家对莎娃的一轮游早已“习以为常”,但谁都没想到,这竟然成了莎娃职业生涯的谢幕之战。

莎娃一直有一个奥运金牌的梦想,特别是在2012年伦敦奥运会网球女单决赛中输给小威之后。2016年的里约奥运会,莎娃因禁赛错过。可惜,坚持到了2020年,莎娃发现,在俄罗斯国内都排不进前20,她肯定没有机会代表俄罗斯队征战东京奥运会了。目前,莎娃的世界排名已经跌落到了第373位,这是她自2002年以来的最低排名,而排名代表着她的个人竞争力。

平心而论,禁赛的一年时间让莎娃从网坛一线球星变成了普通选手,但不可否认的是,莎娃在女子网坛的代表意义非凡。所以,也就不奇怪WTA主席西蒙会这样说:“玛利亚是网球史上的奇迹,她改变了女子网球这项运动,全世界成千上万的网球迷都会想念她。”

改变思路

全力打造商业帝国

除了盛赞莎娃对网坛的贡献,西蒙也肯定了莎娃在其他领域的号召力。西蒙说:“她在商业领域已经有很多尝试,我相信她退役之后的生活会更加丰富多彩。”

事实上,莎娃从25岁就开始构建她的商业王国。2012年,实现全满贯之后,在当年美网开赛前,莎娃推出了SUGARPOVA。凭借超高的人气,SUGARPOVA第一年就销售了120万包,到了2014年,SUGARPOVA的年销量达到500万包,销售额2500万美元。2015年,莎娃还推出她的睡衣品牌、香水品牌,而且成为防晒护肤品SUPER GOOP的联合投资人。另外,莎娃也逐渐涉猎影视圈,客串参演了好莱坞电影《八罗汉》。此情此景,粉丝不禁怀疑:“网球是不是已经成了她的副业?”

网球是不是副业?应该没这么夸张,但必须承认的是,网球给莎娃带来的收入只是零头。据统计,整个职业生涯,莎娃一共获得了约3900万美元的比赛奖金,而她的糖果品牌和香水品牌为她带来了1.95亿美元的经济效益。两相比较,天差地别。

莎娃从未上过大学,她的最高学历是高中文凭。然而,莎娃的经纪人埃森巴德这样说是:“她没有上过大学,但已具备体育营销的博士学位。”这话什么意思?其实早在2001年,还不到14岁的莎娃在录制美国HBO一档名为“真实体育”节目时被问到这样一个问题——“如果让你做个选择,赢得温网或者赢得2000万美元赞助,你选哪个?”小莎娃说:“我想赢得温网,这样数千万美元就会随之而来。”这个回答让埃森巴德印象深刻。“那并不是我教她说的,也不是媒体培养出来的东西,”埃森巴德说,“那是我第一次意识到这个女孩将来会不一般。”

现在,莎娃正式转型商人,她的商业帝国能发展成怎样,让我们等着看吧。

链接

科比去世让莎娃决心退役

空难之前,莎娃和科比曾约定见面。

据美国媒体报道,莎娃退役的原因之一是因为好朋友科比·布莱恩特的离世。1月26日,科比和他的二女儿吉安娜因直升机坠毁而不幸逝世。这件事对莎娃造成了不小的影响,莎娃表示,原本她和科比约定在1月底见面。

莎娃透露:“我们本约在那日(科比坠机)的三天后见面,本打算询问他一些关于体能训练方面的问题,因为近年来体能大不如从前,而他是我职业生涯中不可思

议的‘参谋’。”莎娃坦承科比的意外离世让她重新审视了生命的意义。“当他离开的时候,我知道是时候了,是时候让我的职业生涯结束了。”莎娃说。

对于做出退役的决定,莎娃坦承不舍。“回看整个职业生涯,不禁问道‘它值得吗?’但真正到了此刻的时候,这个答案一直都是肯定的,”莎娃说,“我的毅力一直是我最强大的武器,即使我的对手拥有更强壮的身体,更有信心,我也一直坚信我能做到。”

声音

科维托娃:你的人生已经有了很多成就,但我知道退役只是另一个开始。

普伊格:感谢你为网球所做的一切,以及你在展现出的那些品格——质朴、真诚与谦逊。

比利·简·金:莎拉波娃是伟大的冠军,而且商业成功与网球事业一样令人赞叹。

德约科维奇:莎拉波娃的生涯已经足够出色,她值得为自己骄傲。

记者手记

颜值即正义?是的,就是这样!

莎娃的网球水平到底有多高?能够完成全满贯就说明肯定不是浪得虚名。不过,成绩代表不了名气。在体育界,成绩实力决定名气的下限,相貌身材决定名气的上限。运动员的收入,成绩实力是基础,但能达到多高的级别,还真得看脸。

这个问题,贝克汉姆曾经证明过,后来,莎娃也验证过。

为什么大家喜欢莎娃?关注网球这么多年,没听说过谁是因为声音喜欢上小威的,但同样是在场上呐喊,莎娃的待遇完全不同。没办法,漂亮姑娘的缺点也会

让人产生愉悦感。这是上天赋予的本钱,颜值即正义!

在这个体育运动变得越发商

业的时代,相貌相对好的自然更容易有比较多的商业机会,包括工资。而在代言方面,相貌的重要性就更加明显。现在,退役多年的贝克汉姆依然是“行走的印钞机”,他的商业价值并没有因为离开职业足球而衰退。有贝克汉姆的例子在前,你会担心莎娃在退役后人气走低吗?对莎娃来说,只要不犯低级错误,她的人气就可以一直停留在高位。别问为什么,如果非要问,那么答案就是长得漂亮。

归根结底还是该怪这个看脸的社会。

好了,现在莎娃退役了,以后的网球比赛,都可以不用听解说了。

(王敌)